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ผลการส�ำรวจความเชือ่มัน่ต่อการบรกิารสาธารณะและการท�ำงานของหน่วยงานต่าง ๆ ๑ 

	 สถาบันพระปกเกล้าได้ร่วมมือกับส�ำนักงานสถิติแห่งชาติด�ำเนินการส�ำรวจ 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อการบริการสาธารณะและการท�ำงาน

ของหน่วยงานต่าง ๆ ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ เพื่อรวบรวมข้อมูลและน�ำเสนอผลที่ได้จาก 

การส�ำรวจให้กบัหน่วยงานเพือ่น�ำไปใช้เป็นแนวทางในการพฒันาการบรกิารสาธารณะให้มี

คุณภาพและตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนต่อไป

	 ทั้งนี้ ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อ 

การบรกิารสาธารณะและการท�ำงานประจ�ำปี ๒๕๖๒ ในส่วนขององค์กรอิสระหมายรวมถงึ

ผู้ตรวจการแผ่นดินและองค์กรตามรัฐธรรมนูญ ปรากฏผลการส�ำรวจ ดังต่อไปนี้

	 ๑.	ความเชื่อม่ันของประชาชนท่ีมีต่อการท�ำงานขององค์กรอิสระและองค์กร 

ตามรัฐธรรมนูญ

	 	 จากการส�ำรวจความเช่ือม่ันของประชาชนต่อการท�ำงานขององค์กรอสิระและ

องค์กรตามรัฐธรรมนูญในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ พบว่า องค์กรที่ประชาชนค่อนข้างเชื่อมั่นถึง 

เชื่อมั่นมากต่อการท�ำงานมากที่สุด คือ ศาลยุติธรรม (ร้อยละ ๘๐.๒๐) รองลงมา คือ  

ศาลรัฐธรรมนูญ (ร้อยละ ๗๗.๓๐) ศาลปกครอง (ร้อยละ ๗๖.๖๐) ผู้ตรวจการแผ่นดิน (ร้อยละ 

๖๗.๓๐) คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิ(ร้อยละ ๖๓.๘๐) องค์กร

อยัการ (ร้อยละ ๖๑.๓๐) คณะกรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน (ร้อยละ ๖๑.๑๐) คณะกรรมการ

การเลือกตั้ง (ร้อยละ ๖๐.๘๐) และคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (ร้อยละ ๕๗.๗๐) 

จะเหน็ได้ว่า เม่ือพจิารณาเฉพาะในส่วนขององค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ พบว่า ผูต้รวจการ

แผ่นดินยังคงเป็นองค์กรที่ได้รับความเชื่อมั่นในการท�ำงานจากประชาชนมากที่สุด 

	 ๒.	ความเชือ่มัน่ของประชาชนท่ีมต่ีอการท�ำงานขององค์กรด้านการตรวจสอบ 

		  จากการส�ำรวจเกีย่วกบัความเช่ือมัน่ต่อการท�ำงานขององค์กรด้านการตรวจสอบ 

ซึง่ประกอบด้วย ผู้ตรวจการแผ่นดิน คณะกรรมการการเลอืกตัง้ คณะกรรมการป้องกันและ

๑	 ความเช่ือมัน่ต่อสถาบนัต่าง ๆ  และความพึงพอใจต่อการบรกิารสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๖๒  และสรปุผลการส�ำรวจ พ.ศ. ๒๕๔๕ – ๒๕๖๒

ผู้ตรวจการแผ่นดิน 325

64-02-010 001-450TroudKran 6-3 i_Uncoated FOGRA29.indd   325 6/3/2564 BE   09:32



ปราบปรามการทจุรติแห่งชาต ิและคณะกรรมการตรวจเงนิแผ่นดนิ พบว่า องค์กรท่ีประชาชน

ให้ความเชื่อมั่นต่อการท�ำงานมากที่สุดในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ คือ ผู้ตรวจการแผ่นดิน คิดเป็น

ร้อยละ ๖๗.๓๐ รองลงมา คือ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิ

ร้อยละ ๖๓.๘๐ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ร้อยละ ๖๑.๑๐ และคณะกรรมการ 

การเลือกตั้ง ร้อยละ ๖๐.๘๐ 

	 ๓.	ความเชื่อมั่นของประชาชนท่ีมีต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน  

(รายภาคและรายจังหวัด)

	 	 จากผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความเชื่อมั่นต่อ 

การท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน จากผลการส�ำรวจในภาพรวมของประเทศ พบว่า 

ประชาชนมีความเช่ือมั่นต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดินในระดับค่อนข้างเชื่อมั่น  

มากที่สุด โดยคิดเป็นร้อยละ ๕๐.๓๐ และมีความเชื่อมั่นในระดับมาก ร้อยละ ๑๗.๐๐  

ซึ่งในภาพรวมกล่าวได้ว่า ประชาชนมีความเช่ือมั่นต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน  

ในสัดส่วนที่ค่อนข้างสูงร้อยละ ๖๗.๓๐

	 	 เม่ือพจิารณาความเช่ือม่ันของประชาชนต่อการท�ำงานของผูต้รวจการแผ่นดนิ 

โดยจ�ำแนกเป็นรายภูมิภาค พบว่า ประชาชนกรุงเทพมหานครและภาคใต้ มีความเชื่อมั่น

ต่อการท�ำงานของผู้ตรวจการแผ่นดินมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ ๖๘.๔๐ รองลงมา คือ 

ประชาชนในภาคเหนอื ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ และภาคกลาง (ยกเว้นกรงุเทพมหานคร) 

โดยคิดเป็นร้อยละ ๖๘.๓๐ ๖๖.๙๐ และ ๖๖.๑๐ ตามล�ำดับ

		  ส�ำหรบัผลการส�ำรวจความเชือ่มัน่ของประชาชนทีม่ต่ีอการท�ำงานของผูต้รวจการ

แผ่นดินเป็นรายจังหวัด (พิจารณาเฉพาะประชาชนที่มีความเชื่อมั่นมาก) พบว่า จังหวัด 

ที่ประชาชนมีความเชื่อมั่นมาก อยู่ในช่วงร้อยละ ๓๐.๑๐ – ๔๐.๐๐ ได้แก่ ชัยนาท ราชบุรี 

สมทุรสงคราม และตรงั รองลงมา คอื จงัหวดัทีป่ระชาชนมีความเช่ือม่ันมาก อยูใ่นช่วงร้อยละ 

๒๐.๑๐ – ๓๐.๐๐ ได้แก่ สโุขทยั พษิณโุลก ก�ำแพงเพชร พจิติร อทุยัธาน ีสงิห์บรุ ีนครนายก 

กรุงเทพมหานคร นนทบุรี บึงกาฬ ชัยภูมิ มหาสารคาม บุรีรัมย์ อุบลราชธานี สงขลา และ

ยะลา

รายงานประจ�ำปี ๒๕๖๓326
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